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關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 指 示 ， 本 人 對 立 法 會 2025 年 5 月 20 日                                  

第457/E382/VII/GPAL/2025號公函轉來梁鴻細議員於2025年5月2日提

出，行政長官辦公室於2025年5月21日收到之書面質詢，回覆如下：

衛生局秉持“預防優先，妥善醫療＂的宗旨，不斷提升醫療衛生

服務水平，為居民提供適切的醫療服務，亦持續推動大健康產業發

展，透過《私營醫療機構業務法律制度》的立法拓展業界發展空間。

在藥物採購方面，衛生局依法進行公開招標，現時藥物年標供應

期除特殊用途藥物的類別（如新藥、治療罕見病藥物）為1年外，其他

藥物類別均是2至3年。然而，藥物的品牌或外包裝更換並非完全與藥

物年標供應期有關，除了藥廠有可能自身轉換外包裝外，亦有可能出

現供應商缺貨、運輸問題等情況影響供應。為確保藥物供應穩定，衛

生局會秉持“同成份、同質量和同療效＂的原則，轉換其他品牌的藥

物替代。

為促進居民用藥的安全，以及降低因藥物品牌轉換而產生不便，

衛生局實施一系列措施，包括在領藥時由藥劑師提供藥物指導；在一

戶通“我的健康”新增查閱衛生局處方藥物資料和圖片的功能，讓居

民對比新舊藥物的資訊；設立藥物諮詢門診，由藥劑師提供專業的用

藥輔導服務；本年5月衛生局與藥物監督管理局亦聯動社團機構，在社

區舉辦長者用藥安全推廣活動，提升長者的用藥知識和安全意識。

至於跨部門協作方面，《公共採購法》現正處於修法階段，法案提

出設立集中採購制度，未來各公共部門將可透過有關制度開展採購，

以更好達到降低成本、提升效率的目標。
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至於在日間醫院設立急診方面，衛生局正跟進《私營醫療機構業

務法律制度》的立法工作，在新制度下，醫院及日間醫院的定位不

同。醫院設有內外婦兒等多個專科作支撐，及配備住院部、急診部、

手術室等設施，因此具備救治急重症患者的能力。而日間醫院主要是

提供原須於醫院進行，但施行程序較短，且不須住院的專科服務。因

此，現階段日間醫院不會提供急症服務。

此外，特區政府採取政府、非牟利與私營醫療機構三方並行發展

的策略，積極提升和優化醫療服務。在加強與非牟利和私營醫療機構

合作方面，推動資源向社區下沉，通過增加資助名額、調升醫療券金

額，以及推出慢性病篩查和管理計劃等，進一步發揮社區醫療資源，

為居民提供適切的醫療服務。

衛生局持續提升醫療服務效率，2025年第一季急診的平均等候時

間在1小時內，而專科門診初診的平均輪候時間亦縮短至3周以內。另

外，特區政府將設立家庭醫學培訓基地，為公私營醫療機構醫生提供

系統性的培訓，提升醫療人員競爭力。

衛生局代局長

鄭成業
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